


Hapce yn macwtab ham HUYeK KynnaHbIpra UkaHeH
OMUHO 6e3ra aHnapra 6ynbIwWbIp.



1) Yarvnwrsipma avn HopcoaHe artbIMNap...

2) Yarbiwreipma 6epeHye caH UkeHYeCeHHaH
HUYD TANKLIPp . . . AUCD .

MacbanaHe ynwieres:

TblYKaHHbIH Maccacbl 200 rpamMm, @ punHeH
Maccachbl 4 TOHHa. KancbiHbIH Maccacbl 3yppak ham
HMYd Tankblpra?







XaTaHbI TAbbLIrbI3

TblYykaHHbIH Maccacbl 200 rpamm, @ puUnHeH
Maccachbl 4 TOHHa. KancbiHbIH Maccacbl 3yppak ham
HMYd Tankblpra?

)aean: mbilYykaHHbLIH asbipribiebl
¢usi0oH 50 mankbIp 3yppak.

A7)

AR
w ¢
o’

v,



Ynyay 6epamriekniope

171= 1000

1 kr =1000

1 km = 1000+ 100000
Im= 108M = o
Lam= f= M

lem = MM
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TblYyKaHHbIH Maccacbl 200 rpamm, @ punHeH
Maccachbl 4 TOHHa. KancbiHbIH Maccacbl 3yppak ham
HMYd Tankblipra?

)aean: ¢punHeH maccachbi
MmbiYKaHHaH

20 000 mankbip2a 3yppakK






Te ne KTa

YaebiwmsbipmaHbIH depecrie2eH
mukuwepezes:

‘ 125 x 4 125:4=31  sxu 31,25
KaBaOpI epec OyJMaras

Q 8,4 K 3 8,4 :3%<

TOCJIE KapTOYKaH
‘ KY%p@peg 2,4:1,2=2

‘ 4 P 4 2
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3 3 3 3









Kapmaoazvl kucemma 03blH1612b1HbIH YPBIHOA2HI
MUHOIULIIE KUCEMMD O3bIHIbICLIHA YAZbIUIMbIPMACHLH
KApmaHovli MACUImaosvl Oun amauliaap.

Mucan:
KapTaaa: 8 cm

YpbIHAArsr 03bIHNLIFEL 8 m = 800 cm

Yy
arbilWTbIpMa 3 )

TO3UK:
8:800= = 300 100

akm 1:100



Orop Kaptagarbl yn4am ypbiHaarbl Yn4amMHaH
Keyepaoak byrca, macwtab 6onan a3bina:

M 1:100
M 1:500
M 1:1000 000

MoHAbIN MaclwTabHbI caHMNbI MacwTtad aun
aTbInNap.



Macwtab6 1: 100

100 Tankblpra
KeuyepauTtenraHHe
KYpCaTa



Macwtab6 1: 500

500 Tankblpra
KeuyepauTtenraHHe
KypCcaTa.



Kyme

CTaHIIUACE

2
YL

kapTaaa bynraH
ynuyamHap 5 000 TankbIp
KeyepauTenraH



KapTaga bapnbikK

A

yiyamHap ga 1 000
Tankblp KeYyepaunTenraH







Orop ypblHaarbl yn4am Kkaptagarbl YN4aMHOH
3yppak byrica, macwutab 6onau s3bina.

M 5:1

M 500 :1

M 100 000 000 : 1



Macwta6 H:1

5 Tankblpra 3yppak
MKOHEH
KypcoTo



Macwta6 500 :1

5 00 Tankbipra 3yppak
MKOHEH
KYpCoaTa



YpMaKyy

M 5:1 “




Ca3 2a3bIHbIH
MoOJieKyiachbl

M 100 000 000 :




‘ Copaynapra xaean buperes:

Kancbel macwitab 3yppak?

Kancbl MacLuTaonbl Ka

Ta aH

JlaeLwsibl

DaK?

A

Orap nrnaHHbIH MacwTabbl 1:100; 1:500
byrnca, ypblHAArbl 03bIHMNbIK HUYD
Tankblpra 3yppak byna?




Typuctnap TyKTanbilbIHHAH YpMaHra kagsp
epakiiblK HUHOn?

4 442

M1

8cm * 5000 = 40 000 cm = 400 m



Copaynapra xxaBan buperes:

9Orap aetanbnap 30 Tankbipra
KeyepauTenraH oynca, KapTaHblH

MacLiTabbl HUHAMPYN3

orap getanbnap 300 Tankblpra
KeuvepauTenraH 0ynca, KapTaHblH MacLUTaOobl

HUHAW Oyna? 1:300

qa q 9

9Orap getanbnap 50 Tankbipra
3ypauTblifiraH byrica, KapTaHblH MacLTabbl

HuHambyna? B0 : 1




‘ Tecne  TaHT

Copynapra »xaBar ouperes:

[leTanbHeH, 1:10 macwTabbiHaOA
fgcanraH cbi3biMAarbl O3bIHMbINbI 6 CM ra
Turesd. [letanbHeH 03bIHIbIrbl HUHON?
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[leTanbHeH, 2:1 MmacwTabbiHAA
qcanraH cbi3biMaarbl O3blHNbIMbl 6 CM
ra Tures. [leTarnbHEH O3bIHMbITb

HUHOWN?
N a -




[leTanbHeH 03bIHNbIMbI 2 CM. Orap
MacwTabsbl 2:1 byrica, Cbi3bIM
O3bIHSIbIrbl HUHAM BYNbIP?

4 mm




[leTanbHeH O3bIHSbIMbI 2 CM. Orap
MacLiTabbl 1:5 bynca, cbi3biM
O3bIHSIbIrbl HUHAM BYynbIP?

2 CM
¢ .
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Macwmabbi M 1 : 1000 6ynzaH
Kapmaoda OMUHdHeH OycriapbIiHa
Kadap epakK/ibiK KypCcomeJsi2aH.

YpbiHOazbI epaknbIKHbI mabbiebi3,
)KaearnHbl MempJriapoa Kypcamezes.



NS M 1 : 1000

6 cm” 1000 = 60 m



OMUHOHEH 20HCe aBbUIa Topa. OO0KMCE aHbl KYHAKKa
YJaKbIpraH. “ABbLI IOhopI0H €paKkMbl COH?™ — JTHIT
OMUHO 90MCEHHOH COPaJibl. “‘Orap moe3z 0eIoH
KHJICOH - 2 Corarhb, MOE3AHbIH ypTada tuinere 100
KM/Cor.” OMHUHO KapTaHbl ajjbl hoM aBbLIra Kajaop
€PAKJIBIKHBI VJIUQJIE: VI S ¢M ra ture3. KapranbiH

MAacCIITa0bI HUHIU?

MoachaJIoHEe YUIIIKOHID MTOE3]]
FOJIbI TYPBHI.




1) 100 - 2 = 200 km (O6wm aBbinblHa Kaasp epakribiK)

200 km = 20 000 000 cm
5

20 000 000

5 1
3) BaknaHmaHbl KBICKaPTY; 0 "00 000 4 000 000

Xaean: kaptaHblH macwTadbl 1: 4 000 00O0.

2) YarbllTbipma Te3UK:




OJreHe yn4do, a, b, ¢, KHCEMTaJIape
HOpCora Ture3 hom MacmTaOHbI KyJIJIaHBIM
KHEMHCH YJTYOMEH CaHTUMeETpiiapaa
KYPCOT.



QAN bANKbIY 1 sapuant 3 sapuaHTt
a a
b
M1:12 M1:12
b
c 2 BAPUAHT UTOK _cC X 4 sapuaHT
a
a
a
o
O
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M1:12 M1:12




QN bANKbIY 1 sapuaHt 61y3Ka 3 BapuaHt

_ . *x19- -
a=48 mm; 48 *12=576 mm = 57,6 cm a = 40 mm: 40%12= 480mm= 48 cm

_ . *x19— -
b=36mm; 36%12= 432 mm =43,2 cm b= 22 mm: 22%12 = 264mm = 26 4 cm

= . x = =
c =22 Mm; 22*12 = 264mm= 26,4 cm ¢ = 32 mm: 32*12= 384mm = 38 4 cm

M1:12 M1:12

Yanbap

2 BAPUAHT

a = 80mm; 80*12= 960mMm = 96 cm

4 sapuaHt

robka
a = 38mMm; 38*12= 456mm= 45,6 cm

- . *19= =
b= 23mm; 23*12= 276mm = 27,6 cm b = 48mm; 48*12=576 mm = 57,6 cm

c = 18mm; 18*12= 216 mm= 21,6 cm
c = 28Mm; 28*%12=336mm= 33,6 cm

M1:12 M1:12
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Hopca yn macwrab

MacwTabHbl HUYEK
KynnaHblpra MKeHeH
Oenobes

WMke CaHHbIHH YarbILWTIPMACHIH
HWYek Tabapra ukoHeH 6enaex




